我小时候听说731部队的囚犯无一人生还,还听说涉案的学者们无一人受罚。

我前几天去查了下,还真是。

Fig 1: 无人生还。



Fig 2: 几个飞黄腾达的科学家。 他妈的,要知道德国参与万湖会议和屠杀犹太人的罪犯全都收到应有的惩罚。

由于没有被追究、判罪的缘故<sup>[47][48][49]</sup>,许多前731部队的成员二战后都加入了日本医疗组织。北野政次领导了日本最大的制药公司绿十字,其他成员或进入医学院校的领导层,或为日本厚生省工作。<sup>[50][51]</sup>其中石井四郎的老师,主导派遣大量医学研究人员参与731部队活动的京都大学医学部部长户田正三后来转任金泽大学校长。他从未对外提起自己与731部队的关系,现在金泽大学已是日本医学界的权威学府之一。研究沙门氏菌的田部井和,后来成为京都大学的教授,日本细菌学界的权威。负责冻伤试验的吉村寿人则不断否认自己进行过非人道试验,在日记中自称"我是在军队内,听从部队长的命令,研究如何保护士兵免于冻伤、冻死的,绝不是变成了丧失良心的恶魔",后来成为京都府立医科大学的教授以及校长。<sup>[4]</sup>

## Fig 3: 逃脱审判的可能原因。

## 掩盖行动 [編輯]

参见: 731部队 § 二战后有关史实的辗转问世

美国政府派遣将军道格拉斯·麦克阿瑟负责监督战后日本的重建,并让日本从之前的军国主义统治体制转向民主制度。在占领期间,麦克阿瑟指派了中校默里·桑德斯负责收集有关日本生物战的数据,其中包括通过人体实验获得的数据。根据桑德斯的建议,麦克阿瑟提供了对于那些在犯下反人类罪行中发挥重要作用的高级官员全面的政治豁免,作为交换,他们提供了有关他们实验的数据。其中包括石井四郎,即731部队的指挥官。在掩盖行动期间,根据两份解密的美国政府文件,美国政府支付了金钱以获取在中国进行的人体实验的数据。[6]

根据报导,给予那些不具名的731部队前成员的总金额大约在15万到20万日元之间。以当时的200,000日元来计算,相当于今天的2千万到4千万日元。<sup>[7]</sup>

Fig 4: 伯力审判。

1933年日军于中国东北成立细菌战部队,抓补平民充作实验对象和在对华与对苏战争中实施细菌战,造成数十万人死亡。1945年8月,苏联攻入中国东北,731部队撤回日本本土,但仍有部分队员被苏军俘获,在讯问下供出细菌战情报。由于美国已决定独占细菌战情报,故拒绝苏联方面引渡731部队要员的要求,苏联决定发起单独审判。1949年12月25日至12月30日,苏联于滨海边疆区军区哈巴罗夫斯克设置军事法庭。审讯中12名前731部队队员与前关东军总司令供出大量对受害者实施的人体实验、实施细菌战等证词,并最终皆获判有罪,共判处四人25年、二人20年、18年、15年、12年、10年、3年、2年各一人的劳动监禁。随着日苏关系走向正常化,除一人病逝、一人自杀外,伯力审判战犯于1956年年底全部获释。

伯力审判在历史上具有特殊地位,为战后对日战犯审判中的指标性案例,也是世界上唯一一次针对细菌战的审判,更首次揭露日本军队在对华战争期间发动细菌战之事实;尽管存在缺乏外国参与、审理过程存在宣传元素、忽略作为最大受害者的中国等批评,其审讯资料仍被长期被引用、视为研究日军细菌战活动的主要情报来源。在国际影响上,美国将伯力审判视为苏联的政治表演,并断然否认其真实性,直到1980年代官方档案被解密,美国与731部队独占、掩盖和交易细菌战情报的事实被公布后,伯力审判的真实性才逐渐得到验证;在日本,伯力审判被当时拘留于西伯利亚的日军议题转移焦点,同样没有影响力;在中国,中华民国政府并未有所反应,而在中华人民共和国则转述有关报导,并掀起研究日本在华细菌战的热潮。

## Fig 5: 日本一些有良心的人。

2017年8月13日,日本放送协会(NHK)播放纪录片《731部队的真相:精英医者与人体实验》,首次公布了731部队认罪的录音资料,并指责多名日本医学界权威专家涉入了731部队人体实验。<sup>[57][58]</sup>2018年,NHK播放纪录片《731部队》,分为前篇与后篇,1月21日在NHK BS1播出前篇《人体实验是这样展开的》<sup>[59]</sup>。2018年1月22日,中华人民共和国外交部发言人华春莹表示,外交部赞赏日本国内有识之士揭露和直面历史真相的勇气,"希望日方认真倾听国内外的正义呼声,正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史,切实尊重中国和其他亚洲受害国人民的感情"<sup>[60]</sup>。

## Fig 6: 俄国一些有良心的人。

2021年9月6日,俄罗斯红星电视台晚间节目《每日新闻综述》播放由中国环球电视网(CGTN)俄语部、中央广播电视总台黑龙江总站、红星电视台联合制作的特别报道《731日本罪行调查记》。红星电视台记者根据俄罗斯外交政策档案馆的解密文件指出,苏联多次要求美国引渡曾主导人体实验和开发使用细菌武器的石井四郎等日本主要战犯,但美国置之不理。CGTN俄语部记者就731部队细菌武器和人体实验最新证据,实地走访731部队遗址和罪证陈列馆,采访受害者家属、档案研究专家[61]。

忘记历史就等同于背叛。

全人类都应思考为什么犯下这种罪行的罪犯却被赦免。

中国人更应该记住这两件事情。

科学家应该思考自己是否干过和731部队类似的事,这种科学不要也罢!